

TRADICIÓN PORTUENSE

La Virgen de la Peña

Para el púndoroso oficial
de las gloriosas millitas Cana-
rias ni excolente amigo don
Rafael Martínez Morales.

Para nosotros los portuenses que honra-
mos a la Virgen Madre de Dios, bajo
todas sus advocaciones y la seguimos hon-
rando con todos nuestros pensamientos,
con todos nuestros ideales, con todas
nuestras aspiraciones, con todas
nuestras aspiraciones bajo el pomposo tí-
tulo de Nuestra Señora de la Peña de
Francia, será orgullo y estimación grande
nos llenen y respondamos por hijos su-
yos. (1)

¿Quién de los portuenses no ha invoca-
do a su Virgen de la Peña, en aflicciones,
en sucesos adversos y desgracias?
¿Quiénes de ellos no han visto con solo
pedir con fe, con sinceridad de corazón y
confianza en su misericordia, que no haya
sido oído y atendido en todos sus infor-
tunos por esta Madre?... (2)

Fues bien: al Puerto de la Cruz de Ta-
oro, que arrullado vive por una constante
sinfonía de brisas y a la sombra de los
jardines repletos de guirlandes sagrados,
llegó por el año 1745 un Pastor protes-
tante, fisco y lampiño.

Valido del dinero y habla peculiar, de
que siempre disponen estos propagandis-
tas de la errónea secta luterana, el fisco,
se conquistó (?) a un joven de buena so-
ciedad (?) de carácter vivaracho y no de
mayor escasa inteligencia a quien le regala-
ba libros lujosamente empastados y ho-
llas de todas clases y para todos gustos,
con cuentos aplicados intencionalmente
contra la idolatría, mejor dicho, comba-
tiendo el culto que los católicos rendi-
mos a las imágenes sagradas.

El Pastor creyó que aquel nuevo con-
vertido, había adorado de sus creencias
católicas con solo la lectura de aquellos
papuchos, y para ganárselo mejor, le
trajo a vivir a su casa, dándole, con mano
rumbosa, un sueldo crecido para pasarlo
bien y prestarle servicios de secretario.

(1) Se la dió culto, primeramente en el
Castillo desartillado de San Felipe, después,
con mas solemnidad, en la Iglesia de su
nombre hasta 1818, conservándose aunque
en mal estado su retrato al óleo sobre la
silla presidencial del coro bajo de dicha Igle-
sia.

(2) La imagen de talla que prestó di-
rante los años de 1614 al 1878 el altar mayor
de la parroquia, es la misma que se venera
en la actualidad bajo la advocación de
Nuestra Señ. del Rosario, y ésta, que por-
tencia al Convento de San Pedro González
Telmo, reformada por suocero de la her-
mandad de la Peña, ocupa el lugar de la
Patrona indolentemente.

(3) El año 1743 tomó el hábito de religio-
so de la menor observancia de San Diego
de Canarias, más tarde, Cronista de su pro-
vincia, calificadora de la suprema y con el
nombre de Fray Francisco Guzmán fué
guardián del Convento grande de La Laguna,
a quien el historiador Viera y Clavijo da
un puesto de honor en su Biblioteca de los
Autores Canarias Lib. XIX, Tom. IV, pá-
gina 495 edición de 1868. «Noticias de la His-
toria general de las Islas Canarias».

De Fray Francisco Guzmán se supone sea
aquella letanía que empieza:
Virgen de la Peña
Reina y soberana
Dama hoy tu auxilio
Que se pierdo mi alma.

Contra el arbolado

¡Ya empiezan los fuegos!

Son dignos de ser descubiertos, y lue-
go castigados con todo el rigor de la
ley, los autores de los criminales
incendios en los montes de que da
cuenta nuestro colega Diario de Avisos,
de Santa Cruz de la Palma, en su
número del 30 de Julio último:

«La faena de destrucción de los
montes ha comenzado este año por
Puntallana, donde se inició uno en la
mañana de antesyer en donde dicen
La Palmera o Lomo de la Lucia, el
cual recorrió una considerable exten-
sión de terreno a causa del viento rei-
nante y que por la noche quedó ex-
tinguido gracias al interés con que
los vecinos acudieron a localizarlo.

El devastador elemento comenzó su
obra destructora por los montes pú-
blicos, pasándose a los de particulares
y llegando cerca de los de la jurisdic-
ción de esta ciudad, ocasionando da-
ños de bastante consideración.

Estos incendios, por lo general, son
prendidos por manos criminales para
con las llamas borrar las huellas de
las talas que en los montes han rea-
lizado, temerosos de que puedan ser
descubiertos.

¡Lástima no descubrirse a los auto-
res de esos incendios y meterlos en la
Cárcel, para que allí purguen el enor-
me delito que con tanto cinismo co-
meten!

¡Para ello todos estamos en el de-
ber de convertirnos en agentes de la
autoridad y nadie debe negarse a ello!
¡Guerra a los incendiarios y por tanto
destructores de lo que nos queda
de nuestra envidiable riqueza for-
estal!

Se compra o se alquila

Se desea comprar o alquilar por años.
Una casa en la Laguna que esté en sitio
céntrico, no importante al comercio en un
venta sea pequeña si tiene sala para fabricar.
Diríjase por correo ordinario a Santa
Cruz de Tenerife al apartado de correos nú-
mero 99 antes del 15 del próximo mes.

UNA HISTORIA DE AMOR

El Príncipe oriental
y la bella bailarina

Los periódicos de París cuentan
una peregrina historia de amor que
está siendo muy comentada.

Hace tres meses, un Príncipe árabe,
hermano del que se declaró Rey
de Arabia al término de la guerra, se
ha declarado voluntariamente mudo.
Joven, apuesto, millonario, gran fre-
cuentador de los centros aristocráti-
cos, donde es muy conocido y estima-
do, hace actualmente su vida de so-
ledad sin pronunciar palabras y va-
liéndose de señas.

Todos las mañanas, todas las noches, al
contemplarse el joven que sus carnes iban
engordando y cuya dentadura hablan ya
como unas 80 onzas en oro, y de dobles,
100 melillos, se decía: «¿En qué pararán
estas cosas?» «¿Qué saldrá de todo es-
to?» «¿Me condenaré o se condenará?»

Y unas veces, salía a pasear el Pastor
para leerle algunos capítulos de la Biblia
y dormir la siesta en la playa, junto al ca-
tequizado; y otras, las mas, se las pasaba
diferenciando de las imágenes mientras
el joven en su cuarto, mecido por ocu-
paba la hamaca de fina cabulla que des-
de la Margarita había traído ten flémático
señor y quien a grandes voces seguía
perturbando el sueño aparente de aquél
iluminado que le creía transportado en alma
a las regiones celestes con tales sun-
netes... Y llegó el momento; instante
final.

Un día, día funesto, volvió a merecerse
el caso joven con mayor violencia que de
ordinario lo acostumbraba, cuando, de ré-
pente, uno de los ganchos o coigantes se
quebró, se reventó y cayó, cuando largo
era, sobre el Pastor y de él, contra el suelo,
recibiendo tremendo batacazo que le
hizo clamar, todo horror y compungido:
«Me he matado, Virgen de la Peña, Vir-
gen de la Peña, Virgen de la Peña, le-
vántame, ayúdame a levantarme».

Y aquí se descubrió el pastel, aquí dió
fin a todo lo que fue una verdadera pa-
tralla...

«¿Con qué de esas maneras andamos,
indigno joven, idólatra adorador de mu-
chicos, de mamarrachos?» dijo el Pastor—
«¡Largo de aquí! ¡Agora de la mía casa,
váyase Vd. a invocar su pedazo de ma-
marracho y con viento a otra parte!»

El Pastor, antes de marchar a su tierra,
refirió el cuento tal cual había pasado a
un ferviente católico inglés establecido en
este pueblo hacia algunos años, y se le
quejaba de la mala partida que recibió de
tal joven, por lo que trataba de pedir, an-
te su consuelo, reparación o indemnización
de daños y perjuicios; pero el paisano del
feder le aconsejó que desistiese de ello,
y el día de tomar barco, al despedirse para
Inglaterra y estrecharle su mano, le habó
al oído estas palabras:

«Ingés que dá manteca es buen inglés,
pero... estos portuenses, primero dejan de
mancharse con el agua que invocan a la
Virgen de la Peña... «Goodbay father.»
Francisco P. Montes de Oca García.
Cronista titular del Puerto de la Cruz
Agosto de 1923

DEL MOMENTO

Xavier Paoli

Ha muerto en París, donde realizó
su papel hasta los sesenta y un años
sin abandonar su puesto. Era «el
guardián de los reyes», el hombre
puesto por la República para velar
por la vida de los monarcas que visi-
taban París. Fué gran amigo de la
Reina Victoria de Inglaterra, del Rey
Eduardo VII, de Oscar de Suecia, de
Leopoldo II y de Isabel de Austria.

Escribió un libro titulado «Sus Ma-
jestades»; pero la discreción de Paoli
culpa fué de que su obra no sea intere-
sante. En el libro se guarda profun-
damente el secreto profesional.

Todos los reyes a quienes acompa-
ñó hicieron a Paoli regalos magní-
ficos. Sólo la Reina Victoria, «el rey
más grande de Inglaterra», obsequió-
le con un jarrón de plata de diez mil
duros.

Paoli sabía rodearse para realizar
su cometido de algunos agentes total-
mente invisibles. A él era al único
que se vola, algunas veces hasta dan-
do el brazo a los soberanos.

Según dice un periódico francés,
Paoli hubo de felicitar en estos úl-
timos años de su vida de no tener que
velar por los reyes actuales, más im-
prudentes que sus predecesores. Y lo
que más le agradaba tener que ver de
lejos era la temeridad automovilista
del Monarca español.

DESPUÉS DE LA GUERRA

LA OLA DE ODIOS

En los periódicos locales del 20 de Ju-
nio último, en la sección telegráfica del
extranjero, se publicó la siguiente noti-
cia:

«Matan a un niño.—Dusseldorf.— Cer-
ca del puerto, un soldado francés mató
de un tiro a un niño de 7 años de edad,
llamado Hens Hirmes.

El niño, que estaba jugando con dos
amigos, había dicho al soldado: «Mon-
sieur, ¡si brót; ¡Señor, no hay pan!»

El soldado se consideró ofendido y dis-
paró a la cabeza del niño, desde una
distancia de 3 metros, cayendo la criatura
muerta en el acto.

El asesino fué detenido por la Policía
francesa. La Policía alemana tuvo que
intervenir, para proteger al soldado fran-
cés contra el furor del pueblo.

Al día siguiente uno de los periódicos
que publicó la noticia insertó la siguiente
aclaración oficiosa, que, fuera de la pe-
queña duda que nos asalta sobre el hecho
de que un telegrama del 20 viera publi-
cado en «Le Matin» del 7, y que nos hace
desconfiar de la rapidez del servicio tele-
gráfico, lo encontramos disculpable, pues
es humano el no ver, y valga lo vulgar
del proverbio, la viga en el ojo propio, y
si la paja en el ajeno:

«De «Le Matin».—Con referencia a
una noticia inserta en el servicio extran-
jero que ayer publicamos nosotros, como
los demás colegas locales, se nos ruega
reproduzcamos lo que, con referencia a
dicho suceso, dice el periódico francés
«Le Matin», en su edición del 7 del ac-
tual:

«Desgraciado accidente.—Dusseldorf.—
Ayer se produjo un desgraciado acci-
dente en esta población. Un soldado de
un puesto de guardia situado en la orilla del
Rhur, que se hallaba limpiando su fusil,
que tenía una bala en el almacén, tuvo la
desgracia de que se le disparase, matando
a un niño que se encontraba próximo.

El soldado será sometido a un Consejo
de guerra; por el delito de imprudencia te-
meraria.»

Recordar nuestros lectores que en los
días aciagos de la guerra cierta parte
de la Prensa acogía con gran satisfacción,
y ponderaba y jaleaba los horrores que
los boches cometían con los no comba-
tientes, mujeres y niños, de los países in-
vadidos.

Fué esta una de las campañas que más
se explotó en todo el mundo contra los
victoriosos ejércitos Imperiales, para ha-
cer odiosa su causa, y suscitar contra los
imperios centrales al mundo entero; y a
fe que lo consigueron.

«Calumnias, que algo queda», dijo algu-
en que conocía bien la psicología de las mul-
titudes; «mentid, mentid», decía Voltaire,
y esa nube de mentiras y calumnias que,
levantándose alrededor de unos ejércitos
que no serían más ni menos violentos y
bárbaros que todos los demás, en armas
contra ellos, fué recorriendo la tierra,
arabato en una tempestad de ira a todos
los hombres de buena voluntad, que cre-
yeron un deber de conciencia el unir sus
fuerzas para destruir a los modernos Ati-
las.

En plena guerra, un ilustre publicista
francés dijo que habían de pasar muchos
años para poder saber con verdad quienes
eran los verdaderos responsables de la
guerra. Acaso todos la querían, pero to-
dos sentían el peso de la inmensa respon-
sabilidad, y querían retardarla.

Otro distinguido publicista inglés, Bern-
ard Shaw, cuando aún resonaba el es-
tampido del cañón, dijo, más o menos ve-
radamente, que se había abusado de las
noticias tendenciosas, y que era preciso
pensar en restituir la verdad.

Y, por último, el expresidente del Con-
sejo de ministros de Italia, Nitli, que in-
tervino en todas las paces que se firmaron
después de la gran guerra, ha manifestado
en un libro que se ha publicado hace pro-
ximamente un año, y que ha sido tradu-
cido a todos los idiomas europeos: «Cuan-
do nuestros países están empeñados en
la lucha y tenemos enfrente un enemigo
amenazante, nuestro deber consiste en

sublevar la conciencia moral del pueblo,
describiendo al enemigo con las peores
tinturas...»

Es decir, que mientras se combatía por
la existencia de los pueblos todas las ar-
mas parecían lícitas para aplastar al en-
emigo, y entre esas armas quizá la que más
daño les hizo fué la de presentarlos ante
la humanidad, por medio de billardinas
campañas de Prensa, y monopolizando las
agencias telegráficas, como fieras sedien-
tas de sangre, que no luchaban con no-
bia y gallardía, sino como monstruos a
los que en nombre del Derecho, y la Civil-
ización, y la Cultura había que exter-
minar.

Pero si esto se explicaba, durante la
guerra a muerte, no se justificaba termi-
nada ya la guerra, desarmados, vencidos,
humillados los alemanes; pisoteada su dig-
nidad; convertidos en esclavos que han de
trabajar por tiempo indefinido para sus
amigos; destruido el Kaiser, contra el
cual y su poder militar únicamente nece-
sitaban los aliados, no contra el pueblo ale-
mán («We have no quarrel with the Ger-
man people») parece que había llegado el
momento de acabar con las campañas de
calumnias y mentiras, de tender un velo
sobre todo lo pasado, de procurar que al
menos en las generaciones que se están
formando sustituyera el amor al odio, y
fuera posible una inteligencia entre los
pueblos de Europa y pudieran todos vivir,
y volverla el mundo a sonreír, porque co-
mo dice el citado Nitli: «Una sola cosa es
necesario para que haya paz: Europa debe
sonreír. Ahora ha desaparecido la sonri-
sa de todos los labios y no vemos más
que odios, amenazas y provocaciones.»

Después del libro de Nitli, que tanta luz
ha proyectado sobre los últimos tiempos
de la guerra, y sobre la paz ficticia que
la ha seguido, han caído en nuestras ma-
nos otros libros modestos, insignificantes
si se quiere por su pequeñez, pero de una
transparencia inmensa, pues se trata de
unos libros para enseñar a la infancia y a
la juventud francesa y beiga.

Uno se titula «Pour notre France! his-
toire de la «grande guerre» racontée a
deux enfants; y el otro «Les Lectures des
Petites». De este último iban tirados ya en
1921 cuatrocientos diez mil ejemplares.

«Estos libros son, a nuestro juicio, una la-
mentable equivocación, pues en ellos se
mantiene y aviva el odio de las jóvenes
inteligencias, que por lo mismo son inca-
paces de discernir lo que es real de lo que
puede ser fantástico, o acaso imprudencia
temeraria.

Y para muestra vamos a traducir ex-
traído un solo relato, pero que guarda
gran semejanza con el que encabeza este
artículo.

Se titula «Le fusil de bois» y presenta
una emocionante escena de niños france-
ses, que en una aldea de la Lorena juegan
a los soldados, con fusiles de madera,
mientras el cañón trueno a lo lejos, y ya
dos o tres cubetas han destruido casas.
Las madres, detrás de las ventanas, los
miran y sonríen.

De pronto los alemanes llegan haciendo
resonar sus botas herradas. Se sonríen el
pasajero, pero su sonrisa tiene cierta cosa
tan terrible que los pequeños franceses
pálidecen y dejan caer sus armas.

Sin embargo, uno coge un fusil de ma-
dera, lo apoya en el hombro y dice «El
joueur, feul!» «¿Es posible?» continúa el libro.
«C'est un tour des brigands a avoir peur.
Un enfant de sept ans les a fait trember.»

Pero entonces se vió a un soldado
apuntar su arma contra el audaz. Y, tiro
parte, y el niño cae herido en el corazón.

Y termina el relato con estas palabras:
«O allemand! Quel crime! Quelle fcheté!»
«No hay entre vosotros padres que amen
a sus hijos! Esta narración está precedida
de una vífetas y cinco preguntas. La úl-
tima dice: «Un soldat français surait-il été
aui?» («¿Un soldado francés habría creído
así?»)

Que respondan los padres del niño de
Dusseldorf. Bien es verdad que, según «Le
Matin», a ese soldado francés se le for-
mó Consejo de guerra por «imprudencia
temeraria.»

TEMAS INTERESANTES

Ahorro, es cultura y virtud del hogar

Los que buscan la hez de todo sedimen-
to espiritual—eternos escarabajos del
ánima humana—se ufanan de hallar stemo-
por un germen recóndito de egoísmo, una
mácula de interés en todas las virtudes del
hombre. Cuando menos—piensan—esa
complacencia íntima, inédita, que sigue al
desarrollo de una acción virtuosa, es un
gocce codiciado por el bueno; luego no hay
tal íntegro y absoluto desprendimiento.

Levarán razón; no hay virtud totalmen-
te desinteresada, si por interés de una
conducta meritoria se tienen la dulce tran-
quilidad y el placeroso sosiego con que
se realiza el escrito a causa de ella. Mas,
bendito este afán por aparecer más com-
pletos, más honrados, más cultos o más
buenos cada día, si él nos mueve a conse-
guirlo con irresistibles resortes.

Todo esto viene a cuento de definir co-
mo virtud el afán del ahorro. Y no se ten-
ga por gratuito y ocioso este empeño de-
finitorio; tiene el ahorro ícico, honesto,
tan malos vecinos y alejados—avaricia,
sordidez, tacañería, sequedad de alma—
que una impresión de conceptos que los
confundiera sería tan lamentable como
acertar a distinguir la vestal de la corte-
sana.

El ahorro es interesante.—Sísifo repre-
sentando los afanes y trabajos eternamen-
te estériles es una entelequia—, pero el
objeto de su actividad resulta ser una tan
noble y humana aspiración que bien puede
discutirse el materialismo de su práctica
por la espiritualidad de su esencia.

El ingenio baido de Voltaire, pleno de
escepticismo en todo lo atañadero a so-
peñar y ponderar virtudes gregrarias, tiene,
sin embargo, un respetuoso comentario y
un a cabal justificación para las costumbres
del ahorro y la previsión. «No hay na-
die—dice—que no vea el reposo y la inde-
pendencia como objeto de sus afanes». Si,
pues, la previsión de futuras necesidades
por el enfrenamiento de gastos superfluos
presentes es una cualidad de índole moral
que propende al bien, no habrá ya más
escrupulo en clasificarlo como virtud. Pero
esta manera fría y un poco dogmática
de catalogar la cualidad aborrotiva, no nos
satisface. Preferimos ver confirmada con
mayor viveza, con signos de más relieve,
esta calificación deductiva. No nos fiamos
de lo que exteriormente aparenta, e inten-
tamos sorprenderla en su intimidad, sa-
biendo de su vida interior, de sus predilec-
ciones y depositarios, de las cualidades con
que frecuentemente va emparejada—dime
con quien andas... y de todo aquello, en
suma, que por no ser fácilmente revelado
puede influir más poderosamente para
definirla y calificarla. ¡Ah! ¡Entonces si
como aparece la verdadera fisonomía moral
del ahorro y su elevada jerarquía en la es-
cala de las virtudes humanas!

Fijémosnos, por ejemplo, en un aspecto
positivo de la vida espiritual de la masa:
la cultura. ¿Qué suerte de interdependen-
cias ¡gan el cultivo de la inteligencia con
la disciplina de la voluntad para el ahorro?
¿Son ambas manifestaciones indierentes
entre sí, o se estrechan en una correlación
tácita, no descubierta san por la investiga-
ción? ¿Quiéserá dar a la fría sobriedad
de las cifras estadísticas todo el color
de un verbo elocuente. Por ellas se veía
que, tanto vez por «zrosas coincidencia, es
lo cierto que las multitudes más cultas son
también las más previsoras. ¿Comprueba-
mos datos oficiales de 19 0 hay en España
1.421.133 devotos de ahorro, y un humil-
de guardador de monedas restadas cada día
al apetito de gozar por el freno de la con-
tinencia—que tienen depositadas sus par-
vas riquezas en Cajas de Ahorro. Hay,
pues, por cada 100 españoles que al azar
se elijan, siete que guardan con celoso es-
píritu previsor lo que de momento les sobra.

Hay también—sea confesado con rubor
y dolor del corazón—más de doce millo-
nes de españoles (el 59 por 100 de la po-
blación total), ayunos de la cultura más
rudimentaria. ¿Será acaso coincidencia
fortuita, casualidad pura, que, entre las
provincias españolas más aborrotivas fi-

En caso de calificación favorable hay
que reconocer a la práctica del ahorro una
suprema condición moral; además de la
cultura, porque—señalan los desacreditos
de la eficiencia psíquica, los negativistas
de la virtud humana—el contingente ma-
yor de ahorro por lo menudo, de esa acu-
mulación de pequeños granos de riqueza
capaces, sin embargo, de salvar un país,
como en Francia, lo dan los niños, las
mujeres y los criados, los tres factores
más genuinamente representativos del
hogar y de la familia. A la vista tenemos,
para corroborarlo, las cifras de la Caja de
Ahorros madrileña, como más completos;
por ellos sabemos que el 16 por 100 de los
criados, el 7 por 100 de los niños y el 6
por 100 de las mujeres de Madrid tienen
una cartilla en la Caja de Ahorros, y pre-
stancia, pero también abandonó y despro-
tección—sólo cuatro por cada 100 guar-
dian y ofreció sus reservas a la custodia
de la entidad mencionada. ¿Qué línea de
consideraciones psicológicas sugerirían
estas cifras, de poder detenerse a gic-
sarlas?

El ahorro ícico y fructífero, el que los
exégetas del Divino Maestro difundieron
parafraseando la parábola de los cinco ta-
lentos, no necesita ya de otros títulos y
pruebas para ser exaltado como virtud del
hogar, porque al abrigo del hogar se
desarrolla. Para encontrar un criado que
ahorre, sólo es menester buscar siles; para
hallar una mujer o un niño previsor,
basta reunir quinque; un hombre ahorrador
no aparece sino entre veintiseis que se
elijan al azar.

Antonio DE MIGUEL

De gran interés para todos

Hiéndose traspasado el Almacén de loza, cristalería y ferretería de Alvaro Beau-
telli, calle de Imeldo Seris número 40 (costado del Teatro) su nuevo dueño ofrece a la
numerosa clientela las grandes extinciones que en el se encuentran, a precios SIN
COMPENSA.

Se recomienda a los clientes del interior que al venir a hacer sus compras, no dejen
de visitarlo, pues se hacen descuentos especiales.

Instrucción pública

En virtud de la Real orden de 5 de
Julio último ha sido ascendida al suel-
do y categoría de 5.000 pesetas, doña
Carmen Quirós, culta maestra de sec-
ción de la Escuela práctica graduada
de la Normal de Maestras de La La-
guna.

Por la referida disposición, y en
corrida de escalas, ascienden en ma-
estros: a 8.000 pesetas, el número 511;
a 7.000, el 225; a 6.000, 520; a 5.000,
1.359; a 4.000, 1.771; a 3.500, 3.041; a
2.500, D. Ambrosio Apellaniz Saez,
reingresado.

En maestras ascienden a 8.000 pe-
setas, la número 76; a 7.000, la nú-
mero 222; a 6.000, la número 511; a
5.000, la número 1.023; a 4.000, la número
2.995; a 3.000, la número 5.265.

En el segundo Escalafón asiendo
en maestras a 2.500, hasta el 350, se-
ñor Calzada.

Licencia

Por la Dirección general de 1.ª En-
señanza se concede 30 días de licen-
cia a don José Valenzuela Silva,
maestro nacional de Guía (Gran Cana-
ria).

Dirección de graduada
Por la Dirección general de 1.ª En-
señanza se propone provisionalmente
directora de la escuela nacional gra-
duada número 7 de Málaga, a doña
Elena Sanjuán, regente de la escuela
práctica de la Normal de Maestras de
La Laguna.

Nóminas

Se encuentran al pago los haberes
de los maestros correspondientes al
mes de Julio último.

Solicitando creación de escuelas
Se remite a la Dirección General
de Primera Enseñanza, los expedien-

tes, con informe favorable, solicitando creación de escuelas los siguientes Ayuntamientos:

San Miguel.—Escuela unitaria de niños, en el casco.

Aguilón.—Cuatro escuelas, una unitaria de niños y otra de niñas en el casco y dos mixtas regentadas por maestras en los pagos de la Palma y de Las Rosas.

Los Silos.—Escuela unitaria de niños en el casco y otra mixta servida por maestra en el pago de la Tierra de Trigo.

Gobierno civil

El tráfico rodado
El señor gobernador nos manifestó anoche que, enterado de que en la Cuesta algunos grupos de personas se dedicaban a entorpecer o paralizar el tráfico rodado en el sur de la isla, se había entrevistado con el teniente coronel jefe de la Guardia civil a fin de que algunos números de dicho Cuerpo ejerzan allí vigilancia e impongan toda clase de coacciones entre la libertad de tráfico.

Vista de una causa sensacional

El doble asesinato de Barlovento

Nuevos detalles de la primera sección

(Nuestro servicio telegráfico)

Santa Cruz de la Palma, 8 20'05. Amplio detalles de la primera sesión del juicio contra José Martín Pérez por el doble asesinato de la Hoya de las Positas (Barlovento).

El procesado niega que sea el autor. Durante la declaración del procesado, éste con una impavidez y serenidad asombrosas avanza hacia el púlpito de los acusadores, y clavado en ellos una mirada penetrante niega energicamente sus declaraciones sumariadas sobre su responsabilidad que dice fueron hechas bajo las presiones de la autoridad judicial.

Duella de testigos.—Interrupciones del procesado. Después de examinado el proceso do empezaron a desfilarse los testigos propuestos por el Ministerio fiscal. Se da el caso inaudito de que declarando los testigos intervienen espontaneamente el procesado trabándose calurosas disputas que obligan a la presidencia a callarlos llamándolos al orden.

Felipe González.—Un cargo
Declara Felipe González, cuyas manifestaciones constituyen una importante prueba de cargo.

En un cargo que sostuvo con el

procesado acusó de haberle revelado el crimen y que antes había solicitado su cooperación para realizarlo.

Los padres de las víctimas
Los padres de las dos niñas víctimas del sangriento suceso, acusan rotundamente al procesado.

Dicen que con anterioridad al crimen había José Martín amenazado a las muchachas por apacientarse con ellas en las Positas.

Lo que dice una madre
La madre de una de las víctimas, contestando a una observación del letrado defensor señor Jaubert, dijo a éste: «Si tuviera Vd. hijos y le mataran uno no podría declarar reflexivamente».

Estas palabras que las dijo la mujer bañada en llanto, causaron honda emoción en el auditorio.

La mujer del procesado acusa
La mujer del procesado declaró también, y sus manifestaciones con acusatorias para el José Martín.

La prueba testifical ha sido desfavorable para el procesado, cuya culpabilidad ha sido mantenida con firmeza por los testigos que han desfilado hasta ahora.

El Corresponsal

Maderas de todas clases

Cementos
Tejas
etc.

Planchas de zinc
Cal hidráulica
etc.

Hierros
Tuberías
etc.

Abonos Químicos Agrícolas Viuda e hijos de Aureliano Yanes

Alfonso XIII, núm. 51 y Porlier núm. 18.

Sucursales en Puerto de la Cruz y Güimar

LA SEÑORA
D.ª Gloria Pastor y Alcaraz
Ha fallecido.

Su viudo don Federico G. Trujillo y Trujillo, sus hijos, Rosario, Enrique, Marta de las Nieves y Gloria, su hermana Mar na (ausente), su madre política doña Antonia Trujillo Torres, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes Suplican a las amistades asistir al sepelio que se verificará hoy a las cinco de la tarde partiendo la comitiva, desde su domicilio calle de Imeldo Seris núm. 92 al Cementerio Nuevo.

El duelo se despide en la Plaza de la Paz.
Santa Cruz de Tenerife, 10 de Agosto de 1928.

De la vida canaria

LA LAGUNA Ultimando las fiestas del Cristo

Estos días ha comenzado la entusiasta Comisión de festejos del Santísimo Cristo de La Laguna la árdua labor de recaudar fondos entre el vecindario para poder hacer frente a los múltiples gastos que ocasionan los renombrados festejos de Septiembre.

Estos festejos y patios, con muchos los que no esperan a que se les visite, sino que, espontáneamente, envían sus donativos, a veces más de lo que acostumbran, deseosos de estimular el buen deseo de la Comisión organizadora de los festejos.

Se ha dado a conocer por los periódicos la primera lista de donantes, que arroja un total de 68415 pesetas.

En las listas sucesivas se irán dando a conocer las cantidades con que contribuyen los hoteles, tranvías, empresas de autos, cafés, restaurantes y comerciantes, en general, principalmente beneficiados con el mayor auge que se da a los populares festejos.

De la primer lista de donantes ya publicada se desprende que el vecindario lagunero, en general, está interesado en que los cercanos festejos del Cristo resulten tanto o más brillantes que los que, con todo éxito, se celebraron en el año último.—El Corresponsal.

Bocoyes, pipas y medias pipas vacías se venden en **La Gaditana** San Pedro Alcántara, 6.

Información militar

Ascensos del mes

Los ascensos en el presente mes son los siguientes:
Estado Mayor.—Un teniente coronel y un capitán.
Infantería.—Un teniente coronel, cuatro comandantes, un capitán y tres tenientes.
De la escala de reserva.—Un comandante, cuatro capitanes, siete tenientes y veintidós alféreces.
Caballería.—Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y cinco tenientes.
De la escala de reserva.—Tres tenientes, dos alféreces y dos suboficiales.

Artillería.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes y un capitán.
Guardia civil.—Un capitán, dos tenientes, cuatro alféreces y siete suboficiales.

Ingresos en los tenientes de las armas generales.
Carabineros.—Dos tenientes, tres alféreces y tres suboficiales.
Ingresos un teniente de Infantería.

Intendencia.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes, tres capitanes y cuatro tenientes.
Clero claretense.—Un capellán de primera, uno de segunda y uno de tercera.

Veterinaria.—Uno de primera y otro de segunda.
Oficinas militares.—Dos escribientes de primera y dos de segunda.
Ingresos un aspirante.

REPORTERISMO LOCAL ACTUALIDADES

Del Retiro Obrero

En atento B. L. M. nos remite el director gerente de la Caja de Previsión Social de Canarias, don Juan A. Rumeu Hardisson, un folleto de propaganda del regimen de mejoras del Retiro Obrero, y en el que se contienen artículos muy interesantes sobre esa materia.

Mercaderías para este Comercio

El vapor «Infanta Isabel» ha traído de la Habana, para el Comercio de esta plaza, las siguientes mercancías: 87 huacales y 26 cajas de pasta de guayaba, y 10 pacas de recortes de tabaco.

En tránsito, para la Península, conducía 1.526 toneladas de carga general.

Traslado

La peluquería SALON MADRID se trasladará en breve a la calle de San Roque núm. 9, al lado de la librería del Sr. Martínez Viera.

Plata Meneses

Se encuentra en esta el apoderado de la fábrica de ARTICULOS DE PLATA MENESES, el cual ofrece sus artículos y exhibe su extenso muestrario en el HOTEL OROTAVA.

Para encargos y pedidos dirigirse a su representante exclusivo para toda la isla, CAMISERIA NEW ENGLAND, Plaza de la Constitución, número 9.

Hemoglobina líquida Dr. Grau

Nadie debe ignorar que la MEMO GLOVINA LIQUIDA DR. GRAU es el extracto de los elementos activos de la sangre conservados toda su vitalidad y pureza en un líquido apropiado y de gusto agradable.

El surtido más moderno bueno y económico en medias y calcetines los acaba de recibir Honorio Erienza San José 28.

THE PERFECTION

Funeraria de la Casa de los Obreros

Habiendo introducido grandes reformas en los servicios de Pompa Fúnebre, esta sociedad ofrece al público Carros de primera, segunda y tercera y una lujosa carroza blanca.

Gran exposición de coronas, precios sin competencia, en particular para las familias de sus asociados.

Disponemos de una lujosa carroza automática al precio de 200 pesetas para todos los pueblos del interior con un lujoso ataud.

Cuando necesiten servicio de esta índole no olviden de hacer sus encargos a la Casa de los Obreros, pues además de quedar satisfechos por la prontitud en hacer todas las gestiones del caso, encontrarán una gran diferencia en los precios.

Teléfono núm. 80.—Rambla Gutiérrez 5
Servicio permanente

ARMANDO CASTRO SASTRE

Se ha trasladado de la calle de Alfonso XIII núm. 67 al 89 de la misma calle, al lado del Sr. Vandewall y frente al Hotel Orlsen.

Ocasión

Se vende en condiciones favorables una instalación completa compuesta de:
1 motor para gas pobre con gasógeno, fuerza 10 caballos.
2 molinos con mesas de hierro, 70 centímetros de diámetro.
La maquinaria se encuentra en perfecto estado y está funcionando.

Informarán: JUAN J. MOECK.—Santa Cruz de Tenerife.

HOTEL

Se vende uno con toda clase de comodidades, muy bien situado, teniendo jardín.—Díran razón, Al casc XIII, 61 (e)

Fincas en venta

Se venden las casas números 28 y 40 de la calle Obispo Rey Redondo, otra en la calle de Fagundo esquina Sol y Ortega y otra en la calle de Bencomen sin número, todas en La Laguna; y dos fincas rústicas una en el camino de San Diego con 4 fanegadas, dos pozos y estanque y otra en el término de Tegueste donde llaman el Portezuelo con 8 fanegadas.
En la Notaría de D. Francisco de la Iglesia, calle Carrera núm. 45 de La Laguna informarán.

Ecos de sociedad

Enfermo
En Las Palmas se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo particular y culto compañero en la Prensa don José Batllori Lorenzo.

Viajes
Ha regresado de la isla de la Palma, después de revistar las fuerzas allí destacadas, el capitán de la Benemérita nuestro distinguido amigo don Luis Zardo Martín.

—De Las Palmas llegaron ayer los señores don Juan Claverie y hermana, don Juan de la Cruz, don Rafael Cabrera, don Fernando González, don Rosendo García, don Pedro Cabrera, don Manuel Adán, don José Alvarez, don Antonio Prado, don Amadeo de la Cruz, don Juan Padilla e hija, don Luis Junco, don Antonio Marquez y don Francisco Masleu.

—De la Península regresó ayer el Diputado a Cortes por la Gomera, don Nicasio León Bencomo.

—También llegaron ayer de la Península en el vapor «Infanta Isabel de Borbón», el comerciante don Angel Carrillo e hijo, el guardia marino don Emilio Lecuona y García Puelles, don José Moreno, don Fernando Fuentes, don Alberto Arimany, don José Cot, don J. R. Rodríguez Quigüeles, don Pedro del Pozo, don Rafael Ferriz y don Edmundo James y familia.

—Así mismo llegaron ayer de la Península el respetable señor don Francisco Pérez Martell y señora; las Condes de Poromoro; don Antonio Serra Cañamara y don Miguel Mora.

—Mañana marcha para Madrid, después de haber permanecido en esta capital una temporada, el joven periodista palmero, don Andrés de las Casas Casagosa, redactor del diario «La Acción», de Madrid.

Hamburguesa Sud-Americana

El gran transatlántico alemán **Cap Polonio**

de 28 000 toneladas, llegará a este puerto el próximo día 22 del corriente y saldrá el mismo día para

Lisboa, Vigo, Rotterdam y Hamburgo

para cuyos puertos admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Para tipos de pasajes, salidas de trenes de Lisboa a Madrid y cuantos datos deseen saber los pasajeros que tienen interés para hacer viaje a Europa dirigirse a

Jacob Ahlers

Marina núm. 81. Teléfono núm. 556.

Crónica médica

La boca y el reuma
El reumatismo, esa enfermedad que tanto molesta en el país nortño, ha sido objeto de un estudio especial relacionado con las afecciones de la boca.

Hasta hace poco hemos creído tanto los médicos como personas ajenas al arte de curar, que el reumatismo era una consecuencia del artrismo, de una falta de oxidación y que el ácido úrico, especie de ceniza mal quemada al depositarse en los tejidos y las articulaciones producía el reuma.

Que el ácido expresado era necesario eliminarlo, y desde los baños calientes hasta los cocimientos de hojas de Fresno se han utilizado con este objeto.

Pero, hace pocos años, y ya lo publicó hace unos meses, se ha observado la relación íntima que existe entre las piedras y abscesos apiculares de la boca, en las personas de edad madura, y el reumatismo crónico más o menos articular, y se explica del modo siguiente:

El pus que se halla debajo o alrededor de las piezas dentarias contiene gérmenes estreptocócicos y no pudiendo estos microbios salir al exterior pasan a la sangre por las vías linfáticas o sanguíneas ocasionando el reumatismo al detenerse en las articulaciones o tejidos donde encuentran medios favorables para su desarrollo y evolución.

Sin embargo, el doctor Marañón («Sigo Médico», Marzo 1923) que llevó este asunto a la Academia Nacional de Medicina, opina que para presentarse el reuma, además de los focos infecciosos de la boca tiene que haber alguna predisposición orgánica, llamemos diátesis, artrismo, etc.

Sin duda que tendrá razón el ilustrado y joven doctor, y si podrán continuar tantos intereses creados para curar el reuma como son los balsámicos de agua caliente y los específicos innumerables que se usan con buen resultado para devolver y eliminar el ácido úrico.

Pero de todos modos aparece una consecuencia: Es necesario en todo reumático averiguar si padece de algún foco infeccioso oral como dicen en América, «piorrea» o «abceso» para curarlo extrayendo las piezas necesarias que sostienen o cubren estas colecciones de gérmenes, y después estudiar la naturaleza del enfermo.

El médico y el odontólogo se pondrán en relación para ayudarse mutuamente en la curación del reumatismo crónico, que tanto afecta a nuestra población, tal vez por el hecho de ser frecuentes las afecciones bucales.

En la que LOROÑO

F. TAPIA

PRACICANTE
S. Antonio 45.—Teléfono número 664.
Gabinete de curaciones.—Asistencia a domicilio.

Cabildo Insular

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Hernández Mora, se reunió ayer la Comisión Permanente del Cabildo Insular.

Asistieron los vocales señores González García, Oramas y Díaz-Llanos, Marichal, Sanzón y Mandillo.

Reunión del Pleno

La Comisión acordó primeramente convocar el Pleno del Cabildo para el viernes próximo a las tres de la tarde, con objeto de tratar del oficio del ingeniero de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles, señor Dorae, relativo a la construcción de la Avenida Marítima.

También se dará cuenta del informe que la Comisión Permanente emite sobre los distintos puntos a que se refiere dicha comunicación, en cuyo dictamen se muestra en un todo conforme con la propuesta del expresado ingeniero.

Arrendamientos

Acordó el arrendamiento de las accesorias ofrecidas por don Víctor Alvarez Casanova, en Granadilla, y don Modesto Hernández Gómez, en San Miguel, para instalar en ellas las Estaciones telefónicas de dichas localidades.

Otros acuerdos

Fue nombrado repartidor de la Estación telefónica de Tacoronte, Santiago Lugo Figueroa.

—Acordó ordenar que se incorporen a sus respectivos destinos, las dos telefonistas de la Estación de La Laguna, señoritas Rosario Bello (Bodriguez) e Isabel Collibano Casanova.

—Se acuerda que por el Tribunal correspondiente se fije la fecha para celebrar las oposiciones a cupos mecánicos de la red insular.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Libramientos para hoy	Pesetas
Don José Galván	26 318 07
Don José González	23 258 12

Ayuntamiento

El precio del segundo depósito de aguas

En los terrenos adquiridos por el Ayuntamiento para la construcción del segundo depósito distribuidor del agua en la ciudad, se halla enclavado un almacén propiedad de la empresa cesionaria, «La Tinerifeña».

Cuando entre ambas entidades se concertó la compra venta de los expresados terrenos por la suma de 38.500 pesetas, se estableció como condición para que el Municipio llegase a la propiedad absoluta de los mismos, la traslación, por cuenta de él, del almacén aludido, a otro solar de antemano señalado.

en buenos principios de contabilidad, el precio real de la adquisición.

De ello se deduce que, si bien es verdad que a «La Tinerifeña» sólo le ha correspondido percibir en metálico 38 500 pesetas, no lo es menos que al Ayuntamiento le han importado los terrenos 42 500, más los gastos de escritura y los derechos reales.

La Protección a la infancia

Por la Alcaldía se nos ha hecho la aclaración de que no es de competencia de ella lo relacionado con la Protección a la Infancia y Represión de la Trata de blancas, cuyas misiones, según las disposiciones vigentes, entran de lleno en las atribuciones del señor Gobernador civil quien además ostenta los cargos de Presidente de las instituciones así denominadas.

Sobre las heras del cierre

Respecto de este asunto se nos ha informado también que el alcalde se ha limitado a hacer cumplir los acuerdos adoptados, por unanimidad, por la Junta local de Reformas sociales de que es Presidente.

Como algunos comerciantes del detall se van quejando del cierre obligatorio a las siete de la noche, se nos ha dicho que el camino recto para hacer sus reclamaciones o exponer sus quejas es dirigirse a la Junta local, bien directamente a su presidente, bien por mediación de los vocales delegados para hacer cumplir los acuerdos que fueron los señores don Arsenio Delgado y don Andrés Rodríguez.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Aguila», inglés, de Liverpool, escalas y Las Palmas, consignado a Yeoward. Dejó 2 pasajeros en esta capital, llevando 80 de tránsito.

«Gomera Hierro», español, de Las Palmas, con 20 pasajeros y mercaderías.

«Martha Woermann», alemán, de Hamburgo y Rotterdam, consignado a Ahlers. Trajo 2 pasajeros y mercancías.

«Viera y Cavajío», español, de Arrecife y Las Palmas, con 13 pasajeros y carga general.

«Infanta Isabel de Borbón», español, de Barcelona y Cádiz, consignado a L. Rocho. En esta capital desembarcó 43 pasajeros, conduciendo 480 para Sud América.

«Pacífca», sueco, de Gotemburgo, consignado a Elder. Dejó 2 pasajeros.

«Gambia River», inglés, de Rosario, consignado a Tenerife Coaling.

«Colón», español, del Puerto de la Cruz, con frutas.

«Santa Ursula», español, también del Puerto de la Cruz, con frutas.

Veleros entrados ayer
«Fermína Concepción», del Puerto de la Cruz; «Tenerife» y «Juven María Candelaria», de Garachico, y «Me. cedee de Abona», de Arrecife.

Sanatogen fortalece los Nervios y da Placer de Vivir

Una carta sincera de un militar de los EE. UU.

TENIENTE GENERAL YOUNG (U. S. Army), escribe:

«Encuentro Sanatogen maravilloso para restaurar un organismo desgastado. Puede recomendarlo gustosamente a aquellos que sufran de cansancio o nerviosidad»

Militares de distinguidas personas de la vida pública nos han enviado cartas similares.

Lo recetan más de 24000 médicos.

En todas las farmacias se vende

SANATOGEN

Usad los exquisitos productos de perfumería ERASMIC

Jabones, Extractos y Lociones, Especialidades



Para los niños

Quando hayan crecido demasiado aprisa, cuando estén nerviosos, pálidos, secos, fríos o raquíticos, una taza de **OVOMALTINA** con leche en el desayuno, les pondrá alegres, les hará aumentar de peso y les estimulará el apetito.
De venta en Droguerías y Farmacias.

Bodegas Franco-Españolas. Logroño

(S. A. Capital pts. 2.000.000)

VINOS FINOS DE RIOJA

Diamante, "Chablis", "Clarete", "Royal Clarete" y "Borgoña" en cajas de 24 botellas.

PIDAN PRECIOS

Exclusivo Importador: Viuda de Francisco Cambreleng

Teléfono 107.-Dr. Allart 17.-Santa Cruz de Tenerife

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Noticias oficiales de Marruecos

Lo que comunica la Alta Comisaría

Madrid, 8. Zona oriental: De Drius, Tafersit, Quedani y Kandusi salieron columnas mixtas efectuando marchas tácticas y regresando sin novedad a sus campamentos.

Ayer noche fué cortada la línea telefónica entre Quedani y Sidi Messand, llevándose el enemigo 4 kilómetros de línea y 100 postes, quedando hoy restablecida la comunicación.

Durante la madrugada de hoy fué tiroteada la posición de Sidi Messand, sin novedad.

Fué dispersada una concentración enemiga en Kebebel.

Por la aviación víéronse ayer en Alhucemas concentraciones, observándose un movimiento de acostumbrado en distintas direcciones, promueviéndose que el enemigo refuerza las guardias y realiza trabajos de fortificación en distintos puntos.

Zona occidental: El jefe del sector de Taffer comunica que anoche al efectuarse la retirada de las fuerzas del cuarto escuadrón de Tadir, que proteje la carretera de dicho campamento, fué tiroteado, resultando muerto el soldado Antonio Masip Mariel, protegiendo retirada sexto escuadrón y tropas de policía.

En el campamento de Taffer, el comandante de dichas fuerzas manifestó que no sonaron sino 4 o 5 disparos regresando sin novedad.

Varias noticias

De unas oposiciones

Madrid 9 18.—El director general de Registros nos ha manifestado que próximamente se publicará la B al orden convocando oposiciones para cubrir 50 plazas de aspirantes a registradores.

También nos manifestó que se había firmado otra Real orden nombrando al tribunal para dichas oposiciones, el cual será presidido por el expresidente director general de Registros.

Obreros en huelga

Comunican de Cartagena que se han declarado en huelga 15.000 obreros calafates de la Constructora Naval, con motivo de la admisión de un encargo.

La empresa parece que se muestra intránsigente, por lo que se cree que será difícil la solución de dicha huelga.

El nuevo Obispo de San Sebastián

Comunican de aquella capital que se prepara un grandioso recibimiento al nuevo Obispo de aquella diócesis, Dr. don Zecarías Martínez, el cual entrará en la población con el ceremonial acostumbrado, el próximo sábado.

El conflicto bancario

Continúa en el mismo estado el conflicto bancario, pareciendo que todos buscan una fórmula de arreglo.

La Comisión de responsabilidades

Hoy a las 6 de la tarde se reunió la Comisión parlamentaria de las responsabilidades informando los generales Weyler y Castro Girona.

Por los Ministerios

En la Presidencia

Madrid, 9 17.—El jefe del Gobierno, marqués de Alhucemas, al recibir hoy a los periodistas les manifestó que había estado en Palacio a las 7 y 45, firmando el Rey varios decretos de Hacienda.

Nos añadió que se informó al Monarca de los asuntos de actualidad.

Dijonos también que el Rey permanecerá en Madrid hasta el sábado por la tarde, y que en el Consejo de hoy se deliberará durante 4 horas, esperando que se llegue a un acuerdo.

En Guerra y Gobernación

El Alto Comisario de España en Marruecos, don Silveira y el general Castro Girona, estuvieron hoy en el Ministerio de la Guerra, conferenciando con el general Alzpuru durante media hora.

—El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle, nos dijo que había conferenciado con

el presidente de los Sindicatos libres, Ramón Sales.

Los atracos en Barcelona

Varios detenidos. Disposiciones del Gobernador

Madrid, 9 17.—Comunican de Barcelona que con motivo de los atracos llevados a cabo en la Arrendataría de Tabacos y en la Recaudación de Contribuciones, han sido detenidos once individuos sospechosos.

El gobernador civil señor Portela ha dictado nuevas disposiciones para que se intensifiquen los cacheos, al objeto de evitar nuevos atracos.

Lo que dice el delegado de Hacienda

Madrid 9 22.—El delegado de Hacienda de Barcelona ha comunicado al Ministerio que en el asunto a la Administración de Contribuciones se llevaron los ladrones 83.200 pesetas.

También informa dicho funcionario que media hora antes de cometido el atraco en la Arrendataría de Tabacos, se había ingresado por ésta en el Tesoro 2.042.511 pesetas.

Más detenidos. Se descubre a un malhechor

Madrid 9 24.—Según noticias que se reciben de la ciudad condal, con motivo del atraco a la Arrendataría de Tabacos han sido detenidos 13 individuos, creyéndose que todos se hallan complicados en aquel robo.

Entre los detenidos, uno que se llama Juan Gusi, fué reconocido por los atracos en la "Fonda Rusia".

Consejo de ministros

A la entrada

Lo que dicen...

Madrid, 9 24.—A las 5 55 de esta tarde se reunió el Consejo de ministros, con asistencia del Alto Comisario de España en Marruecos, señor Silveira, quien al entrar manifestó a los periodistas que se retiraría del Consejo después de proponer las soluciones en los asuntos de Marruecos, esperando los acuerdos para ponerlos en práctica.

—El duque de Almodóvar del Valle confirmó que le había visitado el presidente de los Sindicatos libres, Ramón Sales, a quien le dijo que los ministros no intervenirían en los conflictos que se prorrogan nada más que para garantizar el orden.

—El presidente del Consejo y los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

A la salida

El informe de Silveira

Madrid 9 24.—A las 9 y 50 terminó el Consejo de ministros, dándole los ministros a la salida que se habían limitado a oír el informe del señor Silveira sobre los asuntos de Marruecos.

También nos dijeron que mañana el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Hacienda, Guerra y Marina irán a Palacio para despachar con el Monarca, aprovechando este momento para informarle sobre las conferencias que han tenido con el alto Comisario.

El Sr. Silveira visitará también al Rey por la tarde.

Del Extranjero

Material de internización de guerra

Lisboa.—Se ha inaugurado en Ajuda, con asistencia del ministro de Agricultura, la exposición de tractores, camiones agrícolas, etc., que Alemania envía a Portugal como reparaciones de guerra.

Comisión americana de estudio

Berlin.—Ha llegado a esta capital una Comisión americana de estudio, la cual se propone examinar la situación económica que en la actualidad atraviesa Alemania.

Buscando el dinero

Elvece.—De varias localidades alemanas se reciben noticias de que los franceses han intentado forzar las cajas fuertes de las sucursales del Banco Nacional de Alemania, en vista de que no pudieron conseguir que se les entregaran las llaves.

Al retirarse anunciaron que volverían.

Detuvieron a dos oficiales de la Policía de Seguridad y se los llevaron consigo.

La ley seca

Nueva York.—Los agentes de Estado han descubierto ayer en la cervecería y restorán de Schwarts 4 500 mil litros de cerveza, que, en cumplimiento inflexible de la ley seca, han sido arrojados a las alcantarillas.

Esta cerveza procedía de una compra realizada por Schwartz antes de la guerra, e importaba más de un millón de dólares.

Alemania y la Sociedad de las Naciones

Berlin.—A consecuencia de su último viaje a París, el Sr. De Gerlach escribe en el periódico "Welt am Montag" que, según su modo de ver, sería de desear que Alemania se dirigiera a la Sociedad de Naciones solicitando ser admitida en ella.

"Francia, seguramente—añade—interpretaría este acto como una renuncia pública del Gobierno del Reich y del Reichstag a la idea de una futura revancha".

La evasión del comandante Ehrhardt

Berlin.—Las órdenes del Gobierno para que se busque al comandante Ehrhardt, han puesto en movimiento a la generalidad de la Policía del Reich.

El Gobierno ha ofrecido un premio de 25 millones de marcos (1 000 pesetas) a quien denuncie su paradero.

En su castillo de Baviera ha sido detenida la Princesa de Hohenlohe-Horingen; se esperan otras detenciones importantes.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 8 de Agosto

Libras	88'50
Francos	41'06
Liras	31
Francos suizos	128 50
Francos belgas	32'10
Dólares	7 20
Marcos	0'008
Escudos portugueses	0 88
Pesos argentinos	2'45
Florines	2'28
Coronas austriacas	00'00
4 por ciento interior	70'85
4 " " exterior	86
4 " " amortizable	89'25
5 " " " "	97'60

Acciones

Banco de España	555
Banco Español de Crédito	152
Banco Español del Río de la Plata	245
Compañía Arrendataria de Tabacos	244
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante	389 50
Ferrocarriles del Norte	340

UN SOCIO

con capital 10-15-20 000 ptas. se necesita con urgencia para ampliación negocio positivo de oportunidad.—Duración 10 a 12 meses. Utilidades extraordinarias. Solicito persona activa. Con toda clase de reserva dirigirse por correspondencia a Carballal.—Laguna de Tenerife.

Dr. R. Morales Ruiz

Ex Oculista del Hospital Laennec (París) y Virchow (Berlín)

Medicina y Cirujía ocular; graduación de la vista.

Clínica dedicada exclusivamente a las enfermedades de los ojos.

Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5

CLAVEL 11

Vapor para la Habana

El magnífico y rápido vapor correo francés de 15 740 toneladas, NIAGARA

expresamente construido para el transporte de pasajeros, hará su tercera escala en estas islas, llegando a este puerto el día 13 de Agosto, de paso para la Habana directamente.

Las ventajas que reúne este vapor (rapidez, comodidad, buen trato, comidas inmejorables) han hecho que los pasajeros que han tenido la suerte de viajar en él, hayan quedado siempre altamente satisfechos, satisfacción que se refleja en las cartas que desde Cuba han escrito a sus familiares.

Para informes, dirigirse a don Ramón García, casa de HARDISSNO HERMANOS, calle de Villalba Hervás (antes Tigre), número 5.

La Bota de París

Gran depósito de Calzados, elegante y de todas clases, para Señoras, Caballeros y Niños precios sin competencia, gran taller de Calzados a la medida, surtido inmenso en materiales para el Calzado de encargo. La Bota de París, plaza de San Francisco número 12, frente a la Iglesia. Santa Cruz de Tenerife.

¡Favor, buen príncipe! Por haber tenido un disgusto con su casero

Saint-Heller, la capital de Jersey, es una ciudad apacibilísima, tan apacible que el menor ruido constituye en ella un raro acontecimiento. No es, pues, de extrañar la sorpresa que causó a las personas que transitaban días pasados por la plaza principal ver a Mr. Cyril Henry Cross detenerse en el centro de ella, abrir los brazos en cruz y exclamar a gritos tres veces seguidas con voz retumbante: «¡Favor, buen príncipe. Se me ha perjudicado!»

¿Qué le había ocurrido a aquel burgués de honorable aspecto para turbar con sus gritos incómitos la tranquilidad de sus conciudadanos? ¿Acaso le había acometido un súbito ataque de locura? ¿Es que un incendio había destruido su casa? ¿O bien, era víctima de uno de esos dramas íntimos que hacen perder al hombre más sereno y más ecuánime el sentimiento de la corrección? Nada de esto; a Mr. Cyril Henry Cross le había ocurrido una cosa simplísima; había tenido un disgusto con su casero.

Inglaterra es el país más apegado a sus antiguos usos y de todo el Reino Unido son las islas normandas las que con más piadoso celo conservan sus viejas tradiciones, a tal punto, que las leyes son siempre traducidas al francés, a pesar de que son pocos los habitantes que hablan este idioma. Pues bien, una de las más antiguas leyes de Jersey concede a los ciudadanos el acudir directamente al príncipe para someterle los asuntos que por su importancia o naturaleza requieren pronta solución. En Francia, en casos de esta índole existe el procedimiento que dispensa, bastante razonablemente, al demandante de pleitear por espacio de diez y ocho meses para obtener justicia en un asunto urgente. Pero la rapidez relativa de este procedimiento necesita algunos requisitos y papelerías, cuando menos una instancia.

En Jersey no se usa el papel timbrado. Siguiendo una costumbre que data del siglo noveno y que remonta al reinado de Rolón, primer príncipe normando, el litigante hace un llamamiento de viva voz a la justicia del príncipe, dirigiéndose personalmente al príncipe Rolón mismo o a su sucesor, el Rey de Inglaterra. Es suficiente que esta apaiación a la justicia real, hecha a gritos con los brazos extendidos en cruz y en medio de la plaza pública, sea oída por dos testigos; el defensor tiene que comparecer al punto en persona bajo pena de multa y embargo de sus bienes.

He aquí explicado por qué Mr. Cyril Henry Cross, descontento de que su casero le hubiese cortado el gas en la escalera y estimando que se trataba de un asunto urgente, se detenia hace unos días, acompañado de dos testigos, en la plaza principal de Saint Heller, y abriendo en cruz los brazos, invocaba a gritos herido la justicia de Rolón, el príncipe normando, que venció Carlos el Simple y que firmó con él el tratado de Saint Clair-sur-Epte el año 911 de la Era cristiana.

Si las antiguas leyes de Jersey no están del todo abolidas, se hace poco uso de ellas en la actualidad. Sin desconocer la autoridad, valiosa siempre, de esta añeja costumbre, hay contenido en ella un artículo que castiga al demandante que apela a Rolón, cuando se trate de una querrela fútil y baladí. El «buen príncipe» ha juzgado esta vez que la jugarreta que le ha gastado a Mr. Cyril, su casero, no era de esos conflictos importantes que se pueden llevar sin temor a judicación ante la corona y ha creído que se mostraba mucho mejor príncipe todavía no castigado a Mr. Cyril Henry Cross, más que con una multa de 100 libras.

Ha hecho bien. La crisis de viviendas se siente en Inglaterra como en Francia; si todos los inquilinos sin casa apelasen a Rolón, no valdría la pena de haber muerto hace muchos siglos.

Se facilita dinero

a préstamo con garantía hipotecaria; se compran y venden fincas urbanas en esta capital. Para informes dirigirse a la calle de San Felipe Nery, hoy Emilio Calzadilla núm. 25 (accosoria).

Cebollas amarillas sin mezcla de rosadas y cebollas blancas cristal Magníficas para producir cebollino se venden en partidas grandes y pequeñas. Informarán en esta Imprenta.

Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor inglés Sophocles

de 12.861 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 15 de Agosto, con destino a HULL.

Tiene hueco para 500 toneladas de frutos bajo cubierta y sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

Linea de vapores fruteros Otto Thoresen

KRISTIANIA

Salidas del mes de Agosto

Para Londres	
El magnífico vapor Sardinia	el día 1 para LONDRES
San Andrés	el día 8
Brabant	el día 15
San Mateo	el día 25

Servicio a Francia

Salidas del mes de Agosto

El magnífico vapor San Lucar el día 7 para Dieppe

Para más informes su consignatario, Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma Gomera y Norte de Tenerife

Vapor SANCHO II

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tassort, Allos, Garachico e Icod.

Vapor SANTA URSULA

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hornigüa, Agulo, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

LA CUBIERTA Continental-Cord

marcha delante de todas las otras

Según telegrama recibido de la fábrica Continental de los 756 automóviles que tomaron parte en la exposición de automóviles de Amsterdam fueron provistos

927	automóviles con Cubiertas	CONTINENTAL-CORD
171	:"	francesas
112	:"	americanas
103	:"	inglesas
143	:"	de varias marcas
756		

Pídanse la última tarifa

JACOB AHLERS, Marina 31.

The Unión-Castle Mail S. S. Co., Ltd.

El vapor correo inglés Garth Castle

de 7.715 toneladas de registro, se espera en este puerto el 15 de Agosto, con destino a Londres.

Tiene hueco para 500 toneladas de frutos bajo cubierta y 100 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Agosto de 1923

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON ALICANTE	9	Montevideo y Buenos Aires
CIUDAD DE CADIZ	20	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo
REINA VICTORIA EUGENIA LEON XIII	25	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	15	Cádiz y Barcelona.
	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colon y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Molendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Los Consignatarios: Viuda e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Agosto de 1923

Nombre del vapor y Compañía	Salida	DESTINO
Arnfried	9	De Hamburgo, Bremen, Amberes y Lisboa para Las Palmas, Grand Bassa, Roma, Madrid y San Antonio.
Martha Woermann	10	De Hamburgo y Rotterdam para Las Palmas, Sierra Leona, Monrovia, Cape Palmas, Grand Bassa, Seccondus, Winnebah, Lagos y Calabar.
Tanganjika	12	De Africa del Sur y Las Palmas para Lisboa, Southampton, Rotterdam y Hamburgo (con hueco disponible para pasajeros y frutos sobre cubierta).
Wadni	14	De Africa Occidental y Las Palmas para Southampton, Rotterdam y Hamburgo (con hueco disponible para pasajeros y frutos sobre cubierta).
Wolfram	17	De Hamburgo, Bremen, Rotterdam y Madeira para Las Palmas, Monrovia, San Thomé, L'breville, Loanda y Mossamedes.
Tead	21	De Hamburgo, Rotterdam y Southampton para Las Palmas, Sierra Leona, Secconde, Acra, Lagos, Victoria, Fernando Poo, Bata, Benito y Elobey.
Kurt Woermann	25	De Hamburgo y Rotterdam para Las Palmas, Bissa, Sierra Leona, Liberia, Grand Bassa y Axim.

Informes.—Marina 31.

Camiones de 3 y de 5 toneladas Daimler-Mercedes!

Siempre existencia Jacob Ahlers, Marina 31

FUMEN "TABACOS BECK"

Beck Tobacco Co. - Habana (CUBA)

PIDAN "RON BACARDI"

de fama mundial - Santiago de Cuba

